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CHIMIE ( (9 points )

Exercice n°l: ( 4 points
On donne :
La masse volumique de chaque réactif : p(R-OH) = 0,79 g.cm™ et p( CH3-CO,H) = 1,05 g.cm™ Les
masses molaires des réactifs : M(R-OH) = 60 g.mol! et M( CH3-CO:H) = 60 g.mol’
On dispose, a un instant de date t = 0, d’un systeme chimique (S) renfermant un volume V= 28,7mL d’acide
cthanoique (CH3-CO2H), un volume Vo= 38,2 mL d’un alcool R-OH et quelques gouttes d’acide sulfurique
1- montrer que le mélange est équimolaire telle que no(R-OH) = no(CH3-CO2H) = 0,5 mol.
2- Ecrire 1’équation modélisant cette réaction et rappeler ses caractéres.
3- Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme.
4- Lorsque 1I’¢quilibre est atteint, le nombre total de moles des produits formes est ¢gal a trois fois le nombre
de moles d’acide restant.

a- Montrer que I’avancement final xt =0,3 mol.

b- Déeterminer 1’avancement maximal Xmax et verifier que le taux d’avancement final est tf = 0,6

5-a- Exprimer la constante d’¢quilibre K en fonction du taux d’avancement tf .

b- Calculer la constante d’équilibre K et déduire la classe d’alcool.
On donne la constante d’équilibre de la réaction d’estérification :

* Pour les alcools primaires : K=4 « Pour les alcools secondaires : K=2,25

Exercice n°2: ( 4 points )
Pour ¢tudier la réaction d’estérification, on prépare un melange ¢quimolaire (M) de volume V =40 mL
contenant a mof d’acide méthanoique(HCOOH) et a mof de méthanol(CH3OH) et quelques gouttes d’acide
sulfurique (H2SO4). A I’aide d’une pipette graduce, on effectue des prélevements de 4 mL du me¢lange (M)
dans une série de 10 tubes. Le tube n°1 est garde a froid, les autres sont places a I’instant t = 0 dans un bain
mari¢ a une temperature 9=100°C. A différents instants de la r¢action, on retire les tubes du bain marie que

I’on refroidit brusquement puis on dose 1’acide dans chaque tube par une solution de soude de concentration
Ca
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1) a- Une €tape, non mentionnée dans I’¢énoncee, est nécessaire avant d’effectuer le dosage. Dire
laquelle et préciser son 1ntereét.
b- Attribuer a chacune des lettres (a) , (b) ,(c) et (d) le nom qui convient
C- preciser le role de ’acide sulfurique dans cette réaction
2)a- Dresser le tableau d’avancement de la réaction qui se produit dans chaque tube.
b- Montrer que I’avancement x de la réaction dans chaque tube est li¢ au volume VBE, de la solution de
soude versee a I’equivalence, par la relation:

X . r oA
Vg = — R + VRgEg avec VB , le volume de soude ajoute a t=0.
B
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3) La figure (1) ci-contre repreésente la variation du volume 1
. 4 A 7 . 2? ' ' T T
V&E, de la solution de soude versée a I’équivalence, _ . . EEEEEEE
en fonction de I’avancement x de la réaction dans chaque tube.  ""~- -
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Déterminer : [ | | ~-
a- la concentration Cp de la solution titrante coe .
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b- le volume Vggo | 1 | | :
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4) Sachant que les volumes de soude ajoutés lors du dosage de 1’acide dans les deux derniers tubes aux deux
instants différents, sont €gaux a Vpg= 10mL et que la quantité de matiere d’alcool a I’¢quilibre est
n(CH3;OH) =1,6.10 mol,
déterminer :
a-l1 avancement final xr de la réaction
b- le nombre de moles initial a de [’acide méthanoique dans le mélange (M).
c- le taux d’avancement final de la réaction.
- Deduire, en le justifiant, s1 la réaction d’estérification est totale ou limitee.

PHYSIQUE (11points )

Exercice n°l: ( S points -

On realise le circuit de la figure ci-contre comprenant en série :
- Un générateur 1deal de tension de f e m E. I .
- Deux résistors de résistances R et Ro. ]‘FI
- Une bobine 1déale d’inductance L.
- Un interrupteur K. a2 . S

A I'mnstant t = 0 s, on ferme I’interrupteur K. Soient u; et uy, les tensions respectives aux bornes de R et Ro.

1) a- Montrer que I'cquation différentielle verifice par la tension ui(t) aux bornes du résistor Ry s’cerit:
du,(t) R +R, R
dt L. L

L
b- Montrer que u;(t)= A.(e* — 1) estune solution de cette €quation pour des valeurs de A et T que

[’on exprimera en fonction R1, R2, E et L.
c- Montrer que la tension up (t) aux bornes de la bobine s’¢crit sous la forme up (t) = B.ui(t) + E
avec B une constante que I’on exprimera en fonction de Rj et Ro.
2) Par un systeme d'acquisition adéquat, on trace la courbe d’€évolution de I’intensite 1(t) du courant qui
circule dans le circuit (Figure-1) et la courbe de variation de la de la tension up aux bornes de la bobine en
fonction de la tension u; aux bornes du résistor Ry (Figure-2).

i (en 107°A) Figure-1 | us (V) Figure-2
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a- Distinguer les régimes de I’¢tablissement du courant ¢lectrique et préciser le role jou¢ par la bobine dans
chaque régime.

b- Déterminer la f e m E du générateur et la tension U;p aux bornes de Rj, en régime permanent

c- Déterminer la résistance R; et déduire que la résistance R> = 100€2.

d- Déterminer la constante de temps 1 du dipole (R;+R» , L) et préciser la méthode utilisée.
¢- Montrer que 1’'inductance de la bobine est L = 0,8 H
3) Déterminer I’¢nergie de la bobine lorsque la { € m d’auto-induction est e = — 4V.

4) a- Tracer, en le justifiant, 1’allure de la courbe de 1= {(t) (figure-1, feuille annexe) et celle de ub = f(ul)
(figure-2, feuille annexe) s1 on remplace la bobine 1d€ale par une bobine de méme inductance L et de
resistance interne non nulle (au stylo bleu)

Exercice n°2: ( 4.5 points )

I- On réalise le circuit de la figure ci-contre qui comporte

- Un générateur de tension ideal detem E =3V, |
- Un condensateur de capacite C. E T
- Une bobine d'inductance L et de résistance r.

- Un conducteur ohmique de résistance R.

- Un mterrupteur inverseur K
On bascule ’interrupteur K en position (1) puis a un instant pris comme origine des temps, on bascule
[’interrupteur K en position (2)

1) a- Montrer que I’¢quation differentielle qui reglt ['évolution au cours du temp de la charge q du

condensateur est :
d*q( t)

LC . R).C
dt” | | dt
b- Préciser le terme de l’equat10n responsable de I’amortissement des oscillations

2) Un dispositif appropri¢ permet de tracer la courbe d’¢volution au cours du temps de 1’intensit¢ du courant
i(t) dans le circuit. i (mA)

[ttt it rd]
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t (ms)

0

a- D¢terminer a I'instant t = 0s, la tension uc aux bornes du condensateur, la tension ur aux bornes du

conducteur ohmique et la tension u, aux bornes de la bobine.

di

b- Déterminer pr a I’1nstant t = Os et déduire I’'1nductance L. de la bobine

¢ - Déterminer la pseudo periode T d’oscillation de i(t).

d- En admettant que la pseudo periode est sensiblement €gale a la période propre du dipole (L,C), déterminer

la capacite C du condensateur. (On prendra n? =10).
3) Sachant qu’a I'1nstant t;= 7ms, la tension aux bornes de la bobine est ub (t1) = 0,04V et la charge du

condensateur est q (t;) = -5,12.107 C,
Déterminer la résistance r de la bobine et la résist i I ¢ R du conducteur ohmique.
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dE,
dt

4) Montrer que — = —(R + 1) - i*  avec Ei, I’énergie totale de I’oscillateur électrique

5) Déterminer 1’¢énergie perdue par I’oscillateur entre les instants to = 0 et t; = 7ms et interpreter cette perte

II- On élimine le conducteur ohmique de résistance R et on remplace une bobine d’inductance L et de
resistance interne negligeable comme I’'1indique la figure
10

On ferme le commutateur K; puis on ouvre K; et on ferme Ko
a) Etablir 1’¢quation différentielle relative a la charge q(t) du condensateur.
b) Exprimer 1’¢nergie totale Eiwot du circuit (L, C) en fonction de L, C, q(t) et 1(t).

¢) Montrer que 1’¢nergie totale du circuit se conserve.

d) Tracer [’allure des courbes des différentes formes de I’€nergie en fonction du temps sur figure 3 de la
page annexe.

Etude d’un document scientifique

Principe de fonctionnement d'un transtormateur

Le transformateur exploite le phénomene de I'induction €lectromagnétique des conducteurs embobinés. S1 a
proximite d'un conducteur embobiné B parcouru par un courant on en pose un autre conducteur embobiné
B», le champ magnétique du premier envahira le deuxieme, induisant un courant en son intérieur. Le nombre
de spires determine la différence entre les deux courants et, en cons€équence, détermine le rapport entre les
tensions aux extrémites des deux bobines. Donc, un transformateur, comme le dit son nom, transforme une
tension en une autre.. ..

Source : audiosonica.com

Questions :

1/ Expliquer le phénomene physique origine du courant dans la bobine B>

2/ Préciser I'inducteur et I'induit dans le transtormateur

3/ S’agit-11 d’un phénomene d’induction ou d’auto-induction? Justifier
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